# 长三角一体化背景下徽文化融入"新江南文化"的价值与路径<sup>1</sup>

# 胡怀利

# 安徽理工大学马克思主义学院

【摘 要】:徽文化与"新江南文化"有着共同的历史渊源和现实基础。徽文化融入"新江南文化",一方面为"新江南文化"贡献新动能,另一方面带动了安徽文化的整体发展。通过长三角一体化发展战略、齐心打造"新江南文化"生态、坚持区域文化共建共享、打造区域文化品牌、加强区域学术文化研讨、深化文化与旅游的双向融合等途径,实现徽文化与"新江南文化"的融合创新发展,共同打造长三角区域文化"美美与共"的生动局面,共建长三角区域人们的精神家园,共谱新时代长三角文化创新发展的新篇章。

#### 【关键词】: 徽文化;新江南文化;融入;价值;路径;

"促进区域协调发展,推进京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展",<sup>□</sup>党的二十大报告中对长三角区域一体化高质量发展提出了新要求、指明了新方向。长三角区域已经成为当今中国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的区域之一,对于新时代构建新发展格局,加快中国式现代化进程具有重要的战略意义,同时也在率先实现现代化的新征程中肩负时代重任。长三角三省一市积极贯彻落实党的二十大精神,加快迈向一体化更高质量发展进程。长三角区域一体化高质量发展,离不开文化的支撑,共同的文化基础是长三角一体化发展的重要基础。徽文化是长三角区域文化的重要分支,与"新江南文化"同根同源。徽文化既要发掘传统优秀文化基因又要创新发展,通过多种途径积极主动融入长三角文化,为"新江南文化"贡献新动能,共谋文化融合创新发展新途径,共同提升长三角区域文化软实力。

# 一、徽文化与"新江南文化"

徽文化即徽州文化,是古徽州一府六县(歙县、休宁、婺源、绩溪、祁门、黟县)地区人民从古至今所创造出的物质文明和精神文明的总和,内涵丰富、种类繁多,如哲学、艺术、教育、建筑、商业、民俗、戏曲、书画、医学等十多种。它崛起于北宋,鼎盛于明清,是中华文化的重要组成部分。20世纪90年代后,徽文化研究进入新阶段,徽学作为一门新兴学科逐渐兴起,推动了徽文化的发展进入了新阶段,"徽学"与"敦煌学""藏学"并列为国学三大地方显学。

江南文化从古至今被公认为长三角区域的共有文化基础。"江南文化是在不断变化的江南地理位置和区域范围中形成的一个相对稳定的文化地理概念。"<sup>23</sup>历史上,江南众多文人雅士、能工巧匠共同成就了江南文化。"江南文化是长三角地区共同的文化资源和精神家园,是长三角一体化发展的文化基础",<sup>33</sup>最能够涵盖长三角三省一市的文化内涵。

新时代,长三角一体化发展战略,本质上是以沪浙苏皖"三省一市"的27个城市群的一体化,这27个城市组成的长三角城市群是长三角一体化发展形成的"新江南"版图。"新江南"版图催生了"新江南文化",长三角三省一市敏锐地把握住了时

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> 【基金】: 安徽省社会科学创新发展研究立项课题"长三角一体化视域下徽文化与江南文化融合共生的实现路径研究"(编号 2021CX525);安徽理工大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心课题"长三角一体化下的徽文化创新发展研究"(编号 SXZX2021-21)的阶段性成果

代的脉搏,以高度的文化自信,打出了"新江南文化"的品牌。"建构'新江南文化',即是对江南文化内涵进一步继承和发展,对江南文化精神谱系进一步延伸和拓展,从而为长三角一体发展构筑起最大同心圆。"<sup>[4]</sup>"新江南文化"包含整个长三角地区文化,研究领域较传统江南文化更加广阔,研究内容也更加丰富,还处在融合、发展的现状中,是动态的、鲜活的江南文化,它主要包括上海海派文化、浙江越文化、江苏吴文化、安徽徽文化在内的四大亚文化圈。长三角一体化下的"新江南",迫切需要构建长三角文化发展共同体——"新江南文化",它既要立足传统江南文化的历史根基,又要兼顾沪浙苏皖城市的地方文化,在古今中外各种文化潮流中融合创新、开放包容,成为"新江南"地区人们的精神家园。

# 二、徽文化融入"新江南文化"的历史渊源与现实基础

#### (一) 徽文化与"新江南文化"的历史渊源

历史上虽然对江南没有统一的定义,但众所周知,江南是指长江中下游地区。安徽虽不是江南的核心地带,但在古代很长一段时期内,安徽就属于江南的一部分。从唐代到宋代,尤其是清代,古徽州都是江南行政区域的一部分。

徽文化与传统江南文化有着共同的文化基因与记忆,均起源于吴越文化,各自又都在交流中融合创新发展,互相影响。今天研究江南文化,徽文化不能割裂,寻找文化意义上的江南,也必将要去徽州。"任何文化的发展都不可能是孤立的,江南文化的盛行离不开明清时期徽州人和徽商作出的巨大贡献。"<sup>[5]</sup>在江南文脉中,徽文化从古至今都在贡献独树一帜的文化因子。

回首千年江南文脉,都可见徽文化独特的贡献。徽文化渗透在江南人的衣食住行中,它在融入江南文化的同时也影响着江南文化。一方面,徽州人把徽州哲学思想和文化艺术带到江南,影响着江南文化。京剧的诞生就是最好的例证。另一方面,江南的徽州人也把江南文化中的大都市的精英文化带回徽州,呈现出"徽州的江南""江南的徽州"的格局。

#### (二)徽文化融入"新江南文化"的现实基础

文化软实力是区域一体化发展的核心竞争力之一。长三角不仅是一个地理概念,更是一个政治、经济、文化区域。长三角一体化发展趋势,既是新时代国家发展战略的要求,也是长三角地区同根同源的内在要求。不同区域文化在长三角各美其美、美美与共,成就了长三角绚烂多彩的区域文化。而徽文化,是长三角地区极具代表性的区域文化之一,安徽成为长三角的正式一员,徽文化价值也日益显现。在长三角一体化高质量发展战略和文化强国战略背景下研究徽文化、研究徽文化与长三角区域文化的融合创新发展以及在长三角区域文化高质量一体化发展中发挥"安徽作为"具有重大意义。

新时代,安徽加入长三角,一方面增加了整个长三角腹地的面积,另一方面也为长三角发展注入了新动能。安徽要有十足的文化自信,积极发掘徽文化的精华,促进徽文化在新的时代背景下的创造性转化和创新性发展,多渠道促进与"新江南文化"的融合创新发展。在长三角一体化高质量发展中,熔古铸今的徽文化与"新江南文化",正在以其基础性、内涵式的人文化育之力,在"新江南"地区从经济到文化、物质到精神、自然到社会的又一次优化升华上,起到提供智力支撑、培育人文素养、涵化发展品质的独特作用。

## 三、徽文化融入"新江南文化"的时代价值

长三角一体化高质量发展,离不开文化软实力的"硬支撑"。加速长三角成为全国一体化高质量发展示范区,要牢记习近平总书记的嘱托,紧扣高质量发展的主题和一体化发展的主线,共推长三角文化强国先行区域建设,让长三角文化发展新高地更具标识度。

## (一) 为"新江南文化"贡献新动能

文化融合发展为长三角一体化发展提供了认同基础、精神动力和竞争优势。海派文化、吴越文化、徽文化等区域文化既各具风韵,又相互渗透融合,共同构成长三角文化的深厚底蕴,为长三角区域的经济发展提供源源不断的精神力量。

新时代,安徽正式成为长三角大集体中的一员,徽文化也理应是"新江南文化"的一个重要分支,"徽文化融入'新江南文化',将为长三角文化发展共同体的构建注入新鲜血液,也将为长三角文化一体化发展注入发展活力"。<sup>[2]</sup>徽文化的加入使"新江南文化"形成一个更加完整的区域文化体系,有了徽文化,"新江南文化"的内涵更加丰富完善,长三角文化愈加丰富多彩,博大精深的徽文化必将给长三角地区的文化软实力输入源源不断的新动能。

## (二) 为安徽文化整体发展带来新机遇

徽文化是安徽省三大地域文化(徽文化、皖江文化和淮河文化)之一,相比较来说,三大地域文化以徽文化最为博大精深,是安徽文化的杰出代表。加强徽文化的挖掘和创新发展,使徽文化蕴藏的优秀文化基因与"新江南文化"相适应,把徽文化在更高层面上推向长三角,是当今时代安徽文化整体发展的必然趋势。

安徽要以徽文化融入"新江南文化"发展为契机,带动其他区域文化发展,广泛凝聚建设文化强省的强大合力,形成推动安徽文化整体繁荣发展的生动局面,挺进长三角,加快"走出去",这样安徽文化事业和文化产业的发展前景将更加灿烂。

2020 年 8 月,习近平总书记考察安徽期间提出,安徽应当加快融入长三角一体化进程。安徽要乘着长三角一体化发展国家战略的春风,盘活文化资源,激发文化创造活力,争取在更宽领域、更深层次、更大范围内与长三角其他省市共享合作,走出一条符合科学发展要求、体现时代特征、具有徽风皖韵的文化强省建设之路,进而推动美好安徽建设,加快实现 2035 年建设创新型文化强省的目标,并在长三角一体化高质量发展进程中继续展现"安徽作为"。

# 四、徽文化融入"新江南文化"的实现路径

"长三角一市三省山水相连、地缘相近、人文相似、人缘相亲、产业相融,推进长三角一体化发展,就是要站在时代高度,承接过去,面向未来,融会贯通。"『长三角三省一市文化资源既一脉相承又各具特色,这是长三角文化事业共谋发展的先天优势。

### (一) 利用长三角一体化发展战略的机遇

长三角三省一市政府要落实好长三角一体化发展国家战略,要进一步推进协同发展,促进文化要素跨区域自由流动,为文化融合创新发展提供现实基础。要打造开放共享、充满活力的文化市场,共同提供多元优质的文化产品和服务,在长三角一体化高质量发展国家战略的深入贯彻落实上再迈出重要一步。

安徽要主动走出去,积极寻求合作,借助长三角一体化国家发展战略,利用长三角文化统一市场,不断拓展文化发展空间,举令省之力,提升徽文化在长三角的影响力,为徽文化融入"新江南文化"保驾护航。

## (二)利用"新江南文化"生态的共建共享

"从文化因素看,共同的文化心理、文化上的共通才能让三省一市人民从内心真正认同区域一体化。"[8]区域文化能够展现该区域的精神文明状况,蕴含区域发展的精神源泉,助力区域文化实现更好地传播。

面对新时代新使命,安徽要凝练徽文化优秀特质,坚持区域文化自信,挖掘徽文化的传统内涵和现代价值,主动融入"新江南文化",共同打造"新江南文化"品牌。坚持徽文化、"新江南文化"优质精神不动摇,将文化精神转变成为文化自信,

只有具备自信的区域文化才能够实现全面传播、融合发展。

#### (三)利用长三角区域文化品牌的打造

"要让'新江南文化'根深蒂固,开花结果,推动长三角一体化高质量发展,还需要将其打造成长三角特色文化品牌。" [9]要充分利用好长三角区域共同的文化资源,打响长三角区域文化品牌。要尊重文化差异和个性发展,以特色形成文化产业发展的核心竞争力。支持多种新媒体平台的信息传播,扩大"新江南文化"品牌影响力,凸显"新江南文化"的标识度,扩大国内国际影响力,全面提升文化带来的经济和社会效益。

安徽持续推进文化产业高质量发展战略,打造出共享书店、有戏安徽、黄山文化旅游等品牌,打造"徽"字号的文化龙头企业和文化航母,通过区域文化品牌设计和传播活动,全力打响"徽风皖韵"文化品牌,构建安徽标志性文化符号,以安徽的"智能经济"助力创建一流徽文化品牌产业,积极融入长三角文化共同体。

#### (四)利用长三角区域学术文化的交流

区域文化是区域共同的文化标识。长三角三省一市要厚植"新江南文化"的根基,构建全国实力最强的文化共同体。要积极开展多方面的"新江南文化"研究论坛和学术研讨会,互相交流借鉴,扬长避短,共同推进"新江南文化"创新共同体建设,增进长三角文化的凝聚力和认可度,共同打造长三角人文精神的"新高地"。

如沪浙苏皖三省一市社科联共同举办的"长三角江南文化论坛""江南文化讲堂"等,进一步深化了长三角江南文化研究 学术共同体建设。2022年9月16日,第四届长三角江南文化论坛在安徽芜湖举行,来自三省一市的专家学者齐聚一堂,碰撞思 想、交流研讨,旨在合作加强江南文化的研究传播,携手推动江南文化的传承创新。安徽要抓住机遇,推动徽文化的研究,进 一步凝聚徽文化研究专家队伍,继续办好国际徽学学术大会,深化徽学研究,展现当代徽文化的魅力,推动徽文化更好地传播。

#### (五)利用文化与旅游的双向融合

文化与旅游具有天然的耦合性,旅游为文化传播提供了载体,文化为旅游提供了精神内核。长三角地区拥有优质的旅游资源和丰厚的文化底蕴,利用长三角区域的名山、名水、名人等特色人文资源,加强与新媒体的合作,讲好、传播好"新江南"故事,形成长三角地区特色鲜明的文旅示范区,以高质量的文旅服务,打造高品质的生活,增强长三角地区人民群众生活的获得感和幸福感,实现旅游对文化传播融合的作用。

近年来,安徽依托皖南国际文化旅游示范区、国家级徽州文化生态保护区、杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道、浙皖闽 赣"联盟花园"等国家级战略平台,举办了中国非物质文化遗产传统技艺大展、安徽国际文化旅游节、安徽国际旅行商大会、 国际摄影大赛等,搭建长三角地区文化旅游资源共享平台,不断扩大了安徽文化的影响力,推动安徽文化事业和旅游业发展取 得了重要成果。积极推进皖浙1号旅游风景道"陆线"和新安江百里大画廊"水线"建设,打造长三角大花园和国际会客厅, 深化了长三角文化和旅游合作协同发展,进而推动了徽文化与"新江南文化"的有效融合。

未来的长三角城市空间是生活空间、旅游空间和文化空间的复合空间形态,长三角自发的文化认同不是三省一市文化形态的简单相加,而是在相互交流融通中生成一种新的文化内涵。

党的二十大报告指出,要"激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量"。[1]2022年12月2日,第三届长三角文化论坛在杭州举行,论坛围绕"新时代长三角文化繁荣与高质量发展"主题开展研讨交流,为文化赋能区域高质量发展建言献策,体现了长三角区域专家学者服务国家战略的大局观、责任心和使命感。长三角是中国文化软实力的核

心承载区之一,是国内文化产业最为兴盛的地区之一,拥有国内实力最强的文化产业集群,在全国文化产业版图中具有举足轻重的地位。徽文化融入"新江南文化",将共同打造未来长三角地区人民的"诗和远方",提升人民的幸福指数,构建最具实力的文化发展共同体,共同谱写新时代长三角文化创新发展的新篇章。

#### 参考文献

- [1] [10] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗-在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022: 32, 43.
  - [2] [6]沈昕, 李庆, 张梦奇. 江南文化助推长三角一体化发展研究[J]. 江淮论坛, 2021 (2):179-185.
- [3] 长 三 角 地 区 携 手 推 动 " 江 南 文 化 " 创 新 发 展 [EB/OL]. 人 民 网, http://culture.people.com.cn/n1/2019/1012/c1013-31395558. html, 2019. 10. 12.
  - [4] 张宁, 孙秋香. 弹好长三角文旅一体化"协奏曲"[J]. 群众, 2020 (18):15-17.
  - [5] 陈锐. 从江南文化到长三角经济区[J]. 杭州师范大学学报(社会科学版), 2020, 42(05):92-100.
  - [7] 凌金华. 让徽文化为构建"新江南文化"赋能[J]. 当代县域经济, 2022(01):54-57.
  - [8] 张宁, 崔耀中, 高玲. 合力打造江南文化品牌[J]. 群众, 2019 (23):59-60.
  - [9] 凌金华. 长三角一体化视域下"新江南文化"建构路径探析[J]. 新经济, 2022 (04):64-66.